

ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЕ РОДИТЕЛЬСКИМИ ПРАВАМИ И ПРАВО РЕБЕНКА НА ЗАЩИТУ

Корик Татьяна Витальевна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Раскрыты понятия «злоупотребление родительскими правами», «ответственность за нарушение прав ребенка». Освещены основные права детей и обязанности родителей по отношению к ним.

В настоящее время проблема злоупотребления родительскими правами актуальна в современном обществе. Родители должны и обязаны защищать права и законные интересы своих детей, а не нарушать их. Права ребенка – это в первую очередь права человека, которые не должны нарушаться каким-либо образом, поэтому стоит всеми силами стремиться к совершенствованию законодательства в данной области, ведь стать полноценным членом современ-

ного общества ребенок сможет только посредством положительного развития в семье.

Основополагающими документами в сфере охраны прав детей в Республике Беларусь являются Конституция Республики Беларусь [2], Закон Республики Беларусь «О правах ребенка» [3] и Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [1].

Родители или лица, их заменяющие, обязаны воспитывать детей, заботиться о них, обучать и всецело развивать в разных направлениях. Родители, проживающие отдельно от ребенка, не освобождаются от обязанности по защите его прав и интересов. Не могут осуществлять такую защиту лишь лица, лишенные родительских прав, граждане, у которых ребенок отобран по решению суда либо органом опеки и попечительства, лица, по решению суда признанные недееспособными, граждане, в силу решения суда, ограниченные в дееспособности из-за злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами.

Ребенок имеет право на жизнь, охрану здоровья, достойный уровень жизни, неприкосновенность личности и защиту от эксплуатации и насилия, свободное выражение мысли, защиту чести и достоинства и многое другое. Он не должен подвергаться жестокому обращению или унижению со стороны родителей. Привлечение к работам, которые могут нанести физический, умственный или нравственный вред развитию ребенка, также запрещено законодательством. Все эти меры направлены на то, чтобы ребенок имел счастливое детство [2, ст. 32].

Родители являются законными представителями своих несовершеннолетних детей, они выступают в защиту их прав и законных интересов [1, ст. 73].

Однако нужно отметить, что родители нередко ущемляют своих детей в их правах. Несовершеннолетние, находясь в зависимых отношениях, ничего не способны сделать для разрешения этой ситуации и вынуждены подчиниться воле родителей. Зачастую подобное ущемление прав несовершеннолетних не является единичным случаем, а носит систематический характер. Поэтому так важно прекратить подобное отношение к ребенку, нередко путем вмешательства государства в дела таких семей.

При несоблюдении родителями или лиц, их заменяющих, своих обязанностей в отношении своих детей, последние могут быть отделены от своей семьи против воли родителей или лиц, их заменяющих, только по решению суда. Родители, лишенные родительских прав или ограниченные в правах, теряют права, основанные на факте родства с ребенком, а также право на льготы и государственные пособия, установленные для граждан, имеющих детей. Лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанностей по содержанию ребенка. Для государства права ребенка являются приоритетными, так как в силу своего возраста они являются незащищенными и уязвимыми

членами общества, которым требуется защита, и, если эту защиту не могут дать родители, то эту роль на себя берет государство [2, ст. 32].

Важнейшую роль в соблюдении прав несовершеннолетних играют законные представители, а также государство в лице органов опеки и попечительства и комиссии по делам несовершеннолетних. Родительские права не могут вступать в противоречие с интересами детей. Обеспечение этих интересов должно быть предметом основной заботы родителей. Государство охраняет неприкосновенность личности ребенка, осуществляет его защиту от всех видов эксплуатации, физического и психологического насилия, жестокого, грубого и оскорбительного обращения, сексуальных извращений, от вовлечения в преступную деятельность, приобщения к спиртным напиткам, немедицинскому употреблению наркотических, токсических, психотропных и других одурманивающих средств, принуждения к занятию проституцией, попрошайничеством, азартными играми со стороны родителей, лиц, их заменяющих, и родственников [3, ст. 9].

Законодательно закреплены нормы, устанавливающие права ребенка на безопасность, достойные условия жизни и развития, воспитание и достаточное содержание; права родителей и детей на взаимное общение, равно как и родственников; защиты детства от незаконных посягательств любых лиц и организаций, в том числе с привлечением специализированных государственных структур; охрану имущественных прав детей [4, с. 292–293]; возможность смены фамилии, имени и отчества.

В случае, если родители ведут аморальный образ жизни, являются алкоголиками или наркоманами, пренебрегают своими родительскими правами, либо не обеспечивают достойные условия жизни, тогда такие дети подлежат государственной защите.

Согласно ст. 66-1 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье при невыполнении или ненадлежащем выполнении родителями своих обязанностей по воспитанию, обучению либо содержанию детей, злоупотреблении родительскими правами, отрицательном влиянии на поведение детей, жестоким обращении с ними дети самостоятельно могут обратиться за защитой своих прав и законных интересов в комиссии по делам несовершеннолетних, органы опеки и попечительства, прокуратуру, а по достижении четырнадцати лет – и в суд [1].

Таким образом, родители несут ответственность за своих детей. Каждый ребенок имеет право на счастливое детство и государство должно это гарантировать, независимо от любых форм неравенства. При ненадлежащем исполнении своих родительских прав и обязанностей, государство осуществляет защиту прав ребенка путем помещения их на государственное обеспечение. В любом случае, права и законные интересы ребенка идут в приоритете у государства. Права детей защищаются во всевозможных ситуациях и обстоятель-

ствах. Предпринят комплекс мер с целью их защиты от всех видов и форм насилия, грубого обращения или эксплуатации.

Список источников

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобрен Советом Республики 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 24.10.2016 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.
2. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. – 10-е изд., стер. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 62 с.
3. О правах ребенка [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 19 ноября 1993 г. № 2570-ХП : в ред. от 11.05.2016 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.
4. **Чечкова, С. П.** Управление имуществом подопечных / С. П. Чечкова // «Борьба с преступностью: теория и практика» : материалы Международной науч.-практ. конференции, Могилев. 4–5 апреля 2013 г. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2013. – С. 292–293.